
 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N° 06/2025 

Abertura 

Aos oito dias do mês de julho de 2025, no horário das 18h17, no Auditório da Associação dos Engenheiros, Ar-
quitetos e Agrônomos de Atibaia e Região - AEAAAR, foi realizada a Reunião Ordinária nº 06/2025 do Conselho
Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA) de Atibaia. A reunião teve início com a verificação de 
quórum e a leitura da pauta enviada por e- mail aos conselheiros, que consta como Anexo (I) da presente ata.

Pauta 1: Aprovação das atas das reuniões anteriores (Reunião Ordinária nº 05/25 e Extraordinária nº 02/25)

Votação:
 Pela aprovação:

Flávio El Ackel (Associação Recanto dos Palmares)
José Prado Junior (AEAAR)
Thais Rosa (SIMBiOSE)
Daniel Abicair (CEO)
Andrea Travassos (IPÊ)
Julio Kikuchi (Sindicaro Rural de Atibaia)
Thais Silva (Associação Salve Atibaia)
Sandra Cavalcanti (Instituto Pró-Carnívoros)
Bruno Martins (Cidadão)
Edineia Costa (Cidadão)
Francisco Leal (Cidadão)
Walan Simões (Cidadão)
Paulo Amaral (CENAP-ICMBio)
Fabrício Cunha (Fundação Florestal)
Adriana Sagiani (Sec. de Meio Ambiente e Defesa Animal – SEMADA)
Alexandro Serrano (Sec. de Desenvolvimento Econômico – SEDEC)
Silmara Silva (Sec. de Educação)
Carla Leite (Sec. de Obras Públicas)

 Sem abstenções ou votos contrários

Resultado:
Atas da reunião ordinária 05/2025 e reunião extraordinária 02/2025 previamente enviadas aos e-mails dos 
conselheiros aprovadas por unanimidade.

Pauta 2: Apresentação dos resultados das oficinas prioridades + ações 

Discussão:
O conselheiro Francisco Leal (Cidadão) apresentou os resultados da oficina de prioridades + ações realizada na 
reunião ordinária de junho, convidando os demais conselheiros e convidados para complementarem os resul-
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tados, com o limite de 1 contribuição por pessoa. 
Os resultados complementados e consolidados da oficina de prioridades + ações constam como Anexo II deste 
documento, em formato de relatório.

Foi ressaltado que o objetivo da oficia era ter clareza de problemas prioritários para os conselheiros (que parti-
ciparam da oficina), evidenciando a integração do conjunto de ideias próprias com as ações já planejadas pelo 
Município (sobretudo via Plano Diretor), de forma a direcionar as ações do COMDEMA no biênio.
Com a palavra, o conselheiro José Prado Junior (AEAAR) sugeriu do COMDEMA elencar metas e indicadores 
para as ações do Conselho, apresentando tais elementos em reunião do Conselho da Cidade.

Pauta 3: Revisão do Regimento Interno do Conselho 

Discussão:
O conselheiro e presidente Paul Colas (Associação Retiro das Fontes) compartilhou o histórico de tentativas de 
atualização do Regimento Interno do COMDEMA, recuperando uma proposta anterior de 2018 (não publicada)
e mencionando a importância de uma nova versão de regimento.
De forma a encaminhar essa demanda, foi proposta a criação de uma Comissão para a revisão do regimento 
interno do COMDEMA.

Comissão:
Coordenador: Flávio Eckel (Associação Recanto dos Palmares)
Relatora: Gislaine Silva (SEMADA)
Membros COMDEMA: Daniel Abicair (CEO)

Pauta 4: Outros assuntos

 Nova cadeira no COMDEMA: O convidado Luan Martins, representante dos bombeiros militares de 
Atibaia, solicitou a inclusão de uma cadeira para seu segmento no Conselho.

A conselheira e 2.a secretária Gislaine Silva (SEMADA) registrou o pedido, agradecendo o interesse e 
convidando Luan a continuar participando das reuniões mesmo enquanto a inclusão da nova cadeira ainda 
não seja realizada.

 Decreto Municipal Nº 9.232/2020, que versa sobre a canalização fechada e retificação de um córrego 
no bairro do Portão: A conselheira Carla Leite (Sec. de Obras Públicas) mencionou que não tem 
conhecimento de nenhum projeto referente ao curso d’água referido no decreto em sua secretaria. 

Assim, debateu-se no conselho se o projeto de canalização seria para benefício público ou para benefício pri-
vado/particular.

Com ausência de informações que possam contribuir para o entendimento dos aspectos positivos e negativos 
do projeto, foi sugerido pelo conselheiro e presidente Paul Colas (Associação Retiro das Fontes) o envio de um 
ofício solicitando mais informações sobre o decreto e possível projeto à Prefeitura da Estância de Atibaia.

Votação:
 Pela aprovação:
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Flávio El Ackel (Associação Recanto dos Palmares)
José Prado Junior (AEAAR)
Thais Rosa (SIMBiOSE)
Daniel Abicair (CEO)
Andrea Travassos (IPÊ)
Julio Kikuchi (Sindicaro Rural de Atibaia)
Thais Silva (Associação Salve Atibaia)
Sandra Cavalcanti (Instituto Pró-Carnívoros)
Francisco Leal (Cidadão)
Paulo Amaral (CENAP-ICMBio)
Fabrício Cunha (Fundação Florestal)
Adriana Sagiani (Sec. de Meio Ambiente e Defesa Animal – SEMADA)
Alexandro Serrano (Sec. de Desenvolvimento Econômico – SEDEC)
Silmara Silva (Sec. de Educação)
Carla Leite (Sec. de Obras Públicas)

 Sem abstenções ou votos contrários

Resultado:
Preparação e envio de um ofício acerca do Decreto Municipal Nº 9.232/2020 e possível projeto associado à 
Prefeitura da Estância de Atibaia aprovado por unanimidade.

Encerramento

Após a diretoria agradecer os participantes, a reunião foi encerrada às 20h35. 

Consta como parte integrante desta ata a lista de presença da reunião (Anexo III) e os demais anexos 
anteriormente mencionados.

___________________________________  ____________________________________
Paul François Colas Rosas Francisco Napolitano Leal

Presidente do COMDEMA (2025 – 2026) 1º Secretário do COMDEMA (2025 – 2026)
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ANEXO I - PAUTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N° 06/2025 

Prezado(a) Conselheiro(a),

 Convocamos Vossa Senhoria para participar da Reunião Ordinária n° 06/2025 do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente - 
COMDEMA, conforme segue:

 
Data: 08/07/2025 (amanhã)

Horário: 18h00

Local: Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Atibaia e Região – AEAAAR

           Rua César Memolo, nº 420 – Jardim Nova Aclimação

 
Pauta:

 
1) Abertura e verificação de quórum;

 
2) Aprovação das atas das reuniões anteriores (Reunião Ordinária nº 05/25 e Extraordinária nº 02/25);

 
3) Apresentação dos resultados das oficinas prioridades + ações;

 
4) Revisão do Regimento Interno do Conselho;

 
5) Outros assuntos;

 
6) Agradecimento e encerramento da reunião.

Segue em anexo as atas das reuniões anteriores para apreciação. Favor proceder à leitura dos documentos previamente à reunião.

 
Contamos com a valiosa participação de Vossa Senhoria!

 
Atenciosamente,

 
Gislaine de Carvalho Silva
Segunda Secretária
COMDEMA - Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente de Atibaia
(11) 4418-7800 - Opção 9
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 ANEXO II – RESULTADOS CONSOLIDADOS E COMPLEMENTAÇÕES DA OFICINA 
DE PRIORIDADES + AÇÕES COMDEMA (2025 - 2026) 

Resultado da Oficina de Prioridades + Ações do Conselho
Municipal de Defesa de Meio Ambiente da Estância de

Atibaia (Biênio 2025-26)

com aporte das ações elencadas no Plano Diretor do município (LC nº 905/2023) e no Plano Municipal
de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica e do Cerrado

(Decreto nº 9.752/2021)
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Data: 07/08/2025
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O QUE É ESTE DOCUMENTO

Este documento é o produto de uma oficina realizada junto a conselheiros e convidados do Conselho de
Defesa de Meio Ambiente de Atibaia (COMDEMA) nos meses de junho e julho de 2025. O objetivo da oficina
foi identificar os principais problemas ambientais de Atibaia na visão dos participantes, coletando sugestões
de prioridades de ação para o Conselho no biênio 2025-26, destacando, no processo, as ações já planejadas
pelo município em seu Plano Diretor (LC nº 905/2023) e Plano Municipal de Conservação e Recuperação da
Mata Atlântica e do Cerrado (Decreto nº 9.752/2021).

Espera-se que os resultados apresentados sirvam para direcionar o planejamento e ações do COMDEMA, além
de servir como registro, e, quem sabe, exemplo para a organização de futuras diretorias. 

Ressalta-se que tanto a oficina quanto este documento foram desenvolvidos de forma expedita e voluntária
pelo 1º secretário da Diretoria do Biênio 2025-26, o qual se responsabiliza por quaisquer omissões ou erros
cometidos. 

Francisco N. Leal
Geógrafo

Mestre em Estudos da Sociedade e Meio Ambiente
Mestre em Planejamento Territorial e Política Ambiental

1º Secretário da Diretoria do COMDEMA (Biênio 2025 – 26)
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MÉTODO

1.  a   reunião - Diagnóstico:   Cada participante apontou até 3 problemas, que foram organizados por tema. Os
temas foram validados em conjunto na reunião e ranqueados de acordo com o número de menções.

2.  a   reunião - Ações:   A partir das ações que foram compartilhadas na 1.a reunião no processo de sugestão de
problemas, e as ações já planejadas pelo município em seu Plano Diretor e PMMA, cada participante pode
apontar até 1 nova ação para ser priorizada no biênio 2025-2026.

As ações foram organizadas pelo 1º Secretário da Diretoria 2025-26.

Indicadores relevantes: Elencados pelo 1º Secretário da Diretoria 2025-26 com base nos problemas e ações
apontados.
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TEMAS

Os conselheiros e convidados da Reunião 05/2025 do Conselho de Defesa de Meio Ambiente do município de
Atibaia, realizada em 10 de junho de 2025, elencaram os seguintes temas como prioritários para a ação do
Conselho no biênio 2025-26:

Figura 1 – Sugestão de temas prioritários ao COMDEMA para o biênio 2025-26 (por número de menções)

Os problemas, ações e indicadores associados são descritos nas próximas páginas deste documento.
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ÁREAS VERDES E ARBORIZAÇÃO (14 MENÇÕES)

Problemas:
 Arborização urbana insuficiente e desigual no município
 Falta de espaços públicos verdes e áreas para lazer em Atibaia
 Áreas  ambientalmente  relevantes  sem  proteção,  com  falta  de  incentivo  para  a  criação  de  áreas

protegidas

Ações:
 Criação de um Guia de Arborização Urbana que inclua incentivo ao plantio de mudas, e conscientização

da população, incluindo procedimentos adequados para a poda de árvores
 Requalificar  e  ampliar  o  sistema  de  áreas  de  convívio  social,  incluindo  praças,  parques  e  outros

(priorizando áreas de vulnerabilidades) [Plano Diretor]
 Implantar parque linear no Rio Atibaia, utilizando o Centro de Lazer Alberto Gavazzi [Plano Diretor +

COMDEMA]
 Identificar e criar unidades de conservação [Plano Diretor]
 Incentivar a criação de Reservas Particulares do Patrimônio Natural – RPPN na área rural e corredores

verdes urbanos entre propriedades privadas contíguas [Plano Diretor]
 Criar banco de áreas destinado à execução de plantios compensatórios [Plano Diretor]

Indicadores relevantes:
 % de área municipal protegida por UCs de proteção integral
 Número de novas UCs de proteção integral
 % de área verde por bairro e região
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RECURSOS HÍDRICOS (12 MENÇÕES)

Problemas:
 Má  conservação  dos  corpos  hídricos,  com  APPs  degradadas  e  poluição  causada  por  efluentes

domésticos  e  industriais,  inclusive  em áreas  relevantes  para  o  abastecimento público  de  água no
município e na sua bacia hidrográfica (que inclui Piracaia e Bom Jesus dos Perdões)

 Insegurança hídrica causada por interrupções de abastecimento, sobretudo na periferia do município

Ações:
 Fomento ao reuso da água, incluindo aproveitamento da água pluvial para irrigação agrícola
 Propor  soluções  de  infraestrutura  urbana  que  integrem  a  natureza  (e.g.  Soluções  Baseadas  na

Natureza), evitando a adoção de soluções convencionais como regra (e.g. canalização, retificação)
 Recuperação de nascentes, corpos hídricos e matas ciliares [Plano Diretor + COMDEMA]
 Inventariar todas as APPs do município para a elaboração de Plano Municipal de Segurança Hídrica

[Plano Diretor]
 Sugestão de captação de recursos (ANA, Fehidro, etc.) [PMMA]
 Articular com municípios vizinhos a elaboração de estratégias integradas de conservação e recuperação

ambiental [Plano Diretor]

Indicadores relevantes:
 % de APPs degradadas no município por região, com destaque para as áreas que contribuem para o

abastecimento público de água
 Índice de Qualidade das Águas (ou outro) dos corpos hídricos municipais
 Número de interrupções de abastecimento público de água não planejadas por ano
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USO E OCUPAÇÃO DO SOLO (10 MENÇÕES)

Problemas:
 Mudança de uso do solo causando desmatamento exacerbado e invasão de áreas de preservação, com

conivência dos órgãos ambientais,  que não exigem contrapartidas apropriadas, e não fiscalizam de
maneira adequada

 O processo  de  mudança  de  uso  do solo  é  elitista  e  descaracteriza  a  paisagem (com loteamentos
“fechados” e alto alto gabarito de prédios), gerando ocupações irregulares e pressão imobiliária sobre
o perímetro rural

Ações:
 Plano  Diretor  e  Código  de  Obras  e  Urbanismo  com  aprimoramento  da  política  de  planejamento

territorial municipal
 Sugestão de monitoramento da ocupação urbana [PMMA]

Indicadores relevantes:
 Número de hectares desmatados sem devido licenciamento ambiental
 Número de ocupações irregulares
 Número de invasões em áreas de preservação
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FAUNA E FLORA (10 MENÇÕES)

Problemas: 
 Perda da diversidade e prejuízo à flora e fauna em razão de conflitos com humanos (mudança no uso

do solo, atropelamentos, etc.), animais domésticos (predação), e espécies invasoras
 Ausência de atendimento a animais domésticos em situação de vulnerabilidade

Ações:
 Licenciamento deve garantir soluções para esse problema (travessias de fauna, promoção de abelhas

sem ferrão, etc.)
 Manejo de espécies invasoras
 Controle de animais domésticos em Áreas Protegidas
 Plano para proteção animal que inclua atendimento a animais domésticos e silvestres
 Elaborar e manter atualizado inventário físico, territorial e ambiental da fauna e flora do Município

[Plano Diretor + contribuição COMDEMA]
 Criar e manter atualizado o Cadastro Municipal de Animais Domésticos e respectivos tutores  [Plano

Diretor]
 Realizar censo de animais domésticos e silvestres [Plano Diretor]
 Implantar e implementar hospital veterinário municipal com recursos próprios ou mediante pactuação

de custeio com os demais entes federativos [Plano Diretor]

Indicadores relevantes:
 Número de atropelamentos de fauna silvestre registrados
 Número de animais domésticos em situação de vulnerabilidade atendidos por infraestrutura pública

(direta ou indireta, via convênio)
 Números de planos, inventários, cadastros e censos planejados realizados por ano
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POLÍTICAS PÚBLICAS (7 MENÇÕES)

Problemas:
 Ausência de políticas públicas ambientais robustas que integrem as diferentes secretarias e conselhos

municipais, fomentando iniciativas locais diversas

Ações:
 Atuação política em leis e projetos municipais
 Envolvimento dos conselhos na preparação dos Termos de Referência de Planos Setoriais
 Necessidade  de  aprimoramento  das  políticas  públicas  de  educação  ambiental,  incluindo  a

implementação do Programa Municipal  de  Educação Ambiental  2017 – 2027 (Lei  4.528/2017)  e o
efetivo funcionamento da Comissão Municipal de Educação Ambiental – COMEA

 Avaliar e monitorar o desempenho da política municipal de meio ambiente por meio de indicadores e
demais instrumentos de monitoramento [Plano Diretor]

Indicadores relevantes:
 % de Termos de Referência de Planos Setoriais com envolvimento direto de conselhos municipais em

sua preparação
 Número de reuniões da Comissão Municipal de Educação Ambiental – COMEA por ano
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RESÍDUOS E EFLUENTES (5 MENÇÕES)

Problemas:
 Deficiência de coleta e tratamento de resíduos sólidos e efluentes

Ações:
 Tornar a coleta seletiva mais eficiente, ampliando a distribuição de ecopontos (perímetro urbano e

rural), e garantindo que o material reciclável seja de fato reincorporado na cadeia produtiva
 Ampliar a coleta e tratamento de efluentes, inclusive em loteamentos
 Implantar um programa de saneamento rural [Plano Diretor]
 Promover atividades de educação ambiental e de comunicação social, com ênfase em saneamento,

inclusive nas áreas rurais [Plano Diretor]

Indicadores relevantes:
 % de resíduo reciclável coletado e efetivamente reciclado
 % de efluentes coletados e tratados
 Número de atividades de educação e de comunicação social com ênfase em saneamento realizadas,

por região, por ano
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EMERGÊNCIA CLIMÁTICA (5 MENÇÕES)

Problemas:
 Riscos relacionados a movimentos de massa, excesso ou falta de água (deslizamentos, alagamentos,

enchentes, secas, etc.), e queimadas, em razão de eventos climáticos extremos, falta de infraestrutura
urbana adequada, e ações humanas

Ações:
 Criação de um Plano de Adaptação para Emergências Climáticas com ações preventivas e emergenciais

para proteger pessoas e natureza, incluindo o fomento à economia de baixo carbono [Plano Diretor +
COMDEMA]

Indicadores relevantes:
 % de área municipal  afetada por movimentos de massa,  excesso ou falta  de água (deslizamentos,

alagamentos, enchentes, secas, etc.), e queimadas, por região e ano
 Criação de um Plano de Adaptação para Emergências Climáticas
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ANEXO III – LISTA DE PRESENÇA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 06/2025
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